Задача № 1
Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса. 

 (1)
Решение. 
Дана неоднородная линейная система из 3-х уравнений с 5-ю неизвестными.. Определим совместна или нет данная система. Вычисляем для этого ранги расширенной и основной матриц системы: Rg(A,B) и RgA. Для этого приведем матрицу (А, В) к матрице (А, В), имеющей ступенчатую форму.


Дополнительные вычисления:


стр. 2= стр. 2 – 1,5стр. 1                        стр. 3= стр. 3 –стр. 1 		 стр. 3= стр. 3 + 4стр.2         
(привели матрицу (A,B) к матрице (A,B), имеющую ступенчатую форму).

Итак, Rg(A, B) = Rg(A, B) = 3, RgA= RgA = 3  RgA= Rg(A,B)=3.
Следовательно, система (1) совместна. Т.к. Rg A n   система имеет бесчисленное множество решений. Найдем все решения системы (1). Для этого перейдем к следующей эквивалентной системе

,  (2)
где  х1, х3, х5 – базисные переменные,
       х2, х4 – свободная переменная. 
От системы (2) перейдем к другой эквивалентной системе

    
вычислим х1 и х3 через переменные х2 и х4 




 

       (3)

Т.к. х2, х4 – свободные неизвестные, то можно считать х2 = , х4 = b.
Тогда общее решение системы (3), а значит и (1) имеет вид


Проверка общего решения (по исходной системе).


 общее решение найдено верно.

Найдем частное решение системы (1), полагая например, =1, b=1 тогда имеем
х1 = –1,3;  х2 = 1;  х3 = 0,3;  х4 = 1;  х5 = 0,8.
Частное решение, в котором все свободные переменные равны нулю, называют базисным решением: х1 = –0,6;  х2 = 0;  х3 = –0,4;  х4 = 0;  х5 = 1,6.
Ответ: 
· 
Общее решение  х1= ;  х2 = а;  х3 = –0,4 +0,7b;  х4 = b;  х5 = 1,6 – 0,8b.
· Частное решение  х1 = –1,3;  х2 = 1;  х3 = 0,3;  х4 = 1;  х5 = 0,8. 
· Базисное решение  х1 = –0,6;  х2 = 0;  х3 = –0,4;  х4 = 0;  х5 = 1,6.


Задача № 2




Для матриц  и , чисел a и b, а так же для векторов  и  вычислить
Вычислить: 1) транспонированные матрицы А* и В*; матрицы С = АВ*,  D = А*В, F = aA + bB;  векторы z = Ах,  u = By и их скалярное произведение (z, u); 
2) Вычислить ранги матриц А и В;
3) Вычислить определители матриц С и D.




Даны матрицы , , числа a = 7, b = 8,  вектор  и .
Решение.
1) Транспонированные матрицы
Транспонирование матрицы – переход от матрицы А к матрице АТ, в которой строки и столбцы поменялись местами с сохранением порядка (или, что то же самое, замена столбцов матрицы на ее строки).


		

Умножение матриц. Произведение матрицы А на матрицу В определено, когда число столбцов первой матрицы равно числу строк второй. Тогда произведением матриц АmkBkn называется такая матрица Сmn, каждый элемент которой сij равен сумме произведений элементов i-ой строки матрицы А на соответствующие элементы j-го столбца матрицы В:

cij=ai1b1j+ ai2b2j+ … + aikbkj =   i=1, 2, … , m;  j=1, 2, … , n.


1. Найдем размер матрицы-произведения (если умножение матриц возможно): 
2. Вычислим элементы матрицы С, умножая элементы каждой строки матрицы А на соответствующие элементы столбцов матрицы ВТ следующим образом:






	m11= 63+15 = 23
	m21= 13+05 = 3
	m31= 03+25 = 10

	m12= 60+11 = 1
	m22= 10+01 = 0
	m32= 00+21 = 2

	m13= 61+10 = 6 
	m23= 11+00 = 1
	m33= 01+20 = 0



вычислим F = aA + bB



Вычислим вектора




Скалярное произведение (z, u) = 3118 + 537 = 558 + 185 = 743
2) вычислить ранги матриц А и В.
Определение    Рангом матрицы А называется наибольший из порядков миноров матрицы А, отличных от нуля.


  rg A = 2, т.к. существует минор 2-го порядка отличный от нуля, . 


  rg В = 2, т.к. существует минор 2-го порядка отличный от нуля, например . 

3) Вычисление определителя матрицы

Пусть дана матрица 
тогда ее определитель второго порядка вычисляется по формуле:





2300 + 326 + 1110 – (6010 +2312 + 013) = 46 – 46 = 0


Задача № 3
Вычислить определитель матрицы А.


Решение.

 = 24(–3) – 215 + 1(–3)(–2) – (–241 + 2(–2)5 – 31(–3)) = –24 – 10 + 6 – 
– (18 – 20 + 9) = –28 + 19 = –9
Ответ:  –9


Задача № 4

Исходя из определения предела числовой последовательности, показать, что 


Решение.



По определению число  будет пределом последовательности, n  N, если  > 0, найдется натуральное число N, такое, что для всех n > N выполняется неравенство ,   




, т.е.   
1 < 2n + 3
2n > 1 – 3





Оно справедливо для всех , т.е. для всех n > N =  , где  – целая часть числа. 

Итак, для  > 0 указано соответствующее значение N. Это и доказывает, что  



Задача № 5

Найти сумму числового ряда 
Решение.



Найдем сумму ряда по определению:  



Ответ: S = 


Задача № 6
Исследовать на сходимость числовой ряд


Решение.

Исходный ряд имеет вид: 

Признак Даламбера. Если для ряда a1, a2, a3,,…,an, существует предел  , то при l <1 ряд сходится, а при l >1 расходится. При l = 1 – однозначного ответа нет, т.к. в этом случае ряд может как сходиться, так и расходиться.



Ответ: ряд сходится 


Задача № 7
Для функции у = f(х) при х  0:
а) доопределить ее при х = 0 по непрерывности; 
б) вычислить ее производную в точке х = 0;
в) вычислить производную в любой точке х  0.


Решение.
а) Определение. Функция называется непрерывной в точке х0, если она удовлетворяет следующим трем условиям:
1) определена в точке  х0 (т.е. существует f(х0));
2) имеет конечный предел функции при х  х0; 
3) 
этот предел равен значению функции в точке х0, т.е. 
а) доопределить функцию при х = 0 




б) f(0) = 0 (производная const равна 0).
в) раскроем модуль











Задача № 8
Вычислить неопределённый интеграл от функции f(x).







=== =
= 3tg x – 2сtg x + С


Задача № 9


Вычислить определённый интеграл от функции  на отрезке  [a, b], где   .

с = 3,  = 2.
Решение.




=  =  = 




 ==






== .=



= .






I = ,   I = .



Ответ:  = .


Задача № 10
 Вычислить площадь фигуры, ограниченной следующими кривыми:

                       .
      Значение параметра c равно номеру варианта. Построить на плоскости данную фигуру.
Решение.
Вычислить площадь фигуры, ограниченной следующими кривыми:
у + х3= 108х,   – у +108 = х2.
Для определения пределов интегрирования найдем точки пересечения графиков функций:
у = 108х– х3 ,   у = 108 – х2.
108х– х3 = 108 – х2, 
х3 – х2 – 108х +108 = 0 , 
отсюда 

х1,2 = , х3= 1 .


Тогда площадь S =  +=


 = += 


= + =

=  =


 ===

= ед2.

Ответ: S ≈ 5939,83 ед2.

Построим графики функций:
[image: ]
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